

读书活动、研学旅行、社会实践

把假期教育的“空白期”变“有为期”

本报7月25日讯(记者 李飞) 目前济南市中小学校已经进入假期时间。假期前,济南市教育局围绕“质量”“服务”“安全”三个关键词发布了《2018年中小学暑假工作的通知》,要求学做结合、堵疏结合、内外结合,把假期教育的“空白期”变成教育的“有为期”。

通知要求,假期要强化顶层设计,完善假期管理长效机制,“学做结合”,提供丰富多彩的活动,把假期教育的“空白期”变成教育的“有为期”。

济南市教育局在全国率先出台了《济南市中小学寒暑假课程建设指导意见》,以课程为主线,立足各学校各学段实际,帮助学生假期生活进行科学设计与指导。

据不完全统计,全市各中小小学校已开发假期课程3856种/次,包括党团活动、读书活动、研学旅行、社会实践等内容,让学生假期生活丰富而有内涵、快乐而有意义。

通知还要求“堵疏结合”,把课后延时服务向假期延伸。一是做到“政策有红线”,进一步规范办学行为。与全体教师签订《拒绝有偿补课承诺书》,向社会公布教师有偿补课举报电话,安排专门值班人员巡查走访,联合公安、民政、人社、工商等部门开展专项督查,切实



“泉水文化”研学营上,解放路第一小学2013级1班的学生向老师敬茶礼。本报记者 潘世金 摄

抓好师德师风建设。二是做到“服务无上限”,加大义务辅导力度。

目前,课后延时服务已在全市推开,全市义务教育阶段各中小小学校可提供课后延时服务形式20个大类,延时服务内容212项。

今年暑假,济南教育部门在现有服务内容基础上,继续做好“三个延伸”:服务形式向多元化延伸,充分利用“济南市教育资源公共服务平台”和“济南市基础教育资源数字公共服务平台”,将服务形式由单一的“面对面”变为“线上”与“线下”结合,“校内”与“校外”相结合、资源推送与活动引领相结合、自主学习与“空中课堂”结合;服务内容向精致化延伸,开展“暑期名师义务辅导活动”,为

全市初高中生提供名师互动直播课、视频点播课、在线答疑互动课等课程,内容涵盖初高中衔接课、素质拓展课、艺术赏析课、学法指导课等内容。服务对象向全员化延伸,开展“万名教师进万家”家访活动,为家长提供教育服务,凝聚家校合力,做到重点学生(学习困难学生、家庭经济困难学生等)全覆盖。

通知还要求“内外结合”,坚守安全底线,打好假期安全战役“组合拳”。学校要“教安全”,切实做好学生安全教育和学校安全各项工作;学生要“懂安全”,提高自我保护能力;家长要“保安全”,切实履行监管和看护责任;各级教育行政部门要“查安全”,不定期到各类学校抽查安全工作落实情况,严防安全责任事故发生。

济南工程职院承办

山东职业院校辅导员省级培训班

本报7月25日讯(记者 潘世金 通讯员 高会贤) 7月16日至22日,济南工程职业技术学院承办的2018年山东职业院校教师素质提高计划暨辅导员省级培训班圆满举办。来自全省45所高职院校的130名辅导员参加了此次培训。

培训班共安排了9场内容丰富的专题报告。全国时代楷模、全国优秀教师、大连海事大学博士生导师曲建武教授

等与会嘉宾,分别做了“不忘初心 牢记使命 培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”“新时代高校辅导员专业提升与发展”等多个主题的专题报告。

培训班还安排了2场经验分享活动和1次外出参观学习。学员表示,培训专家讲座深入浅出,对明确辅导员职业认知,提升辅导员职业能力有很大帮助。

齐鲁理工学院

拓展国际合作育人空间

本报7月25日讯(记者 冯沛然) 齐鲁理工学院坚持开放的办学理念,加强与国外和境外知名高校合作与交流,积极引进国外和境外先进的教育理念和优质的教育资源,努力培养国际化人才,提升国际化办学水平。

通过学分互认、联合培养等形式,为专科、本科生出国深造发展,提供更便捷的通

道和更广阔的空间。目前已与美国、澳大利亚、德国、新西兰、奥地利、韩国、泰国等海外高校,与台湾义守大学、城市科技大学等高校建立了友好合作关系,开办合作育人项目31个,设置专业方向48个;与韩国湖南大学的中外合作项目经山东省教育厅批准、教育部备案,纳入统招招生计划。



优秀研学作品选登

研学让我与青岛完美邂逅

□刘源本

济南市六里山小学2013级1班

7月上旬,我很荣幸参加了齐鲁晚报组织的青岛上合峰会丝路文化研学,当听到学校老师给我们介绍这个研学活动时,我很激动也很好奇,恨不得插上翅膀马上飞到这个让中国自豪、山东骄傲的上合峰会举办城市——青岛。

7月9日,我们乘坐动车来到了青岛,出发前老师给我们上了一堂生动的出行安全课和出行礼仪课。7月10日上午,我们来到了上合峰会会场,映入眼帘的是一幅泰山主题国画,名为《国泰民安》,两侧浮雕分别描绘了海上丝绸之路和陆上丝绸之路的情景。上合峰会会址中的每个细节都能让人感触到上合峰会“和合”理念。

7月11日,我们乘车穿越胶州湾海底隧道,它南起薛家岛,总长度7800米。在一片汪洋大海下开凿一条隧道,确实是一个复杂而又艰巨的工程,同学们都为中国的海底隧道建造技术感到自豪。

我们还参观了“中国院子”,采访和学习“徽派建筑”、“晋派建筑”,寻找上合峰会“和合”理念的传统文化根源。接着又去参观了青岛港,知道了青岛港与世界上180多个国家和地区的700多

个港口有贸易往来。

7月12日,我们先后参观了青岛市标准化研究院、海尔集团、极地海洋世界等。我们听专家讲座,普及标准化知识。观“春秋尺”,看古代计时工具——延佑滴漏,了解了计时工具在海上丝绸之路中的重要作用。

走进海尔集团,探秘大国工业,了解海尔的发展历程,我仔细想了一下原来家里的冰箱、洗衣机等都是海尔的,海尔集团领先世界,布局全球,不愧是“一带一路”上加速奔跑的中国名片。

参观极地海洋世界,我们还观看了5D动感电影,给吃奶鱼喂食。更兴奋的是,我们晚上自己动手搭帐篷住在了海底世界的隧道里,听着鱼儿的喃喃细语安然入睡。

7月13日,我们参观了青岛德国总督楼旧址、德国水兵俱乐部和青岛天主教堂。我们一起走进青岛老城区,去感受中西方交融的文化。

研学让我们与青岛完美邂逅,行程满满,收获多多!感谢六里山小学和齐鲁晚报为我们精心挑选的研学路线,我感受到了祖国的强大,民族的自豪,今后我一定要好好学习,让自己变得更好、更强大,希望能为祖国的强大做出贡献。



▲《跃龙门》 济南市堤口路小学5年级2班 刘欣然

▶《处处是泉水》 济南市东方双语实验学校2015级8班 李昊宸

▼《荷》 济南市堤口路小学5年级2班 董殿琦

